



ПРАВДА

Орган Центрального Комитета КПРФ

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

№68 (31705)

16+

1—2 июля 2025 года

Цена свободная

Друзья настоящие и мнимые
Прошедший в Астане саммит «Китай — Центральная Азия» доказал совпадение интересов Пекина и региона, однако местные элиты продолжают лавировать **3**

Политический мусор
Неувоенные уроки горе-революционера С. Тихановского **3**

«Когда я вижу, что зрителям нравится то, что я делаю на экране, я по-настоящему счастлива»
К 100-летию со дня рождения Клары Лучко **4**

Эпицентр модернизации мира

Китай во главе с Председателем КНР Си Цзиньпином предлагает путь, совмещающий прогресс и справедливость

Теоретическое издание Китайской Академии общественных наук «Исследования марксизма» выходит в свет ежемесячно. Только что издан шестой номер журнала за 2025 год. Он содержит статью Председателя ЦК КПРФ, руководителя фракции коммунистов в Государственной думе, доктора философских наук Г.А. Зюганова.

Эта статья появилась по просьбе редакции журнала. Она посвящена анализу фундаментальных причин успехов КНР на путях строительства социализма. Отдельное внимание уделено разоблачению разного рода наскоков западной пропаганды на китайский опыт. Подчеркивается мировое значение социально-экономических и общественно-политических успехов КНР. Разумеется, материал затрагивает вопросы российско-китайских отношений и развитие связей между КПК и КПРФ.

В жизни Китая происходят судьбоносные изменения. Завершая 14-ю пятилетку, страна ставит новые грандиозные цели. Их достижение напрямую затрагивает весь остальной мир. Исключительно важно, что сам Пекин на международной арене выступает за всеобщее развитие, за переход от гегемонизма к равноправью, от однопольности к справедливости. Чем больше становится влияние КНР в мире, тем ближе достижение этих прогрессивных целей.

Успехи Китая против фальшивок империалистов

Европоцентризм или, точнее, западоцентризм принёс человечеству много бед. Ему удалось навязать населению многих стран в корне ложную мысль о том, что Запад демонстрирует наилучший и единственный верный путь развития. Этот капиталистический элиты облегли себе решение задач экспансии. К настоящему времени экономические способы воздействия на другие страны мировой олигархии дополнила целым рядом других инструментов. В их числе деятельность спутра глобалистских СМИ, влияние на систему образования и массовую культуру, продвижение «гуманитарных программ» подрывного характера. Через эти механизмы внутри западных обществ формируются компрадорские группы влияния. Используя собственные возможности, они подталкивают свои страны в «жаркие объятия» мирового капитала.

Результаты — самые трагичные. Из десятков стран мира хищнически выкачиваются ресурсы. На них набрасывается долговая удавка. Происходит разложение систем культуры и образования. Следствием является утрата реального суверенитета.

Свой драматичный путь, продирижированный империалистами Запада, прошла и наша родина. В 1991 году она была насильно разделена на 15 частей — слабых, зависимых, поражённых множеством тяжёлых недугов, впадающих в рабопение перед Вашингтоном. Разрушение СССР до сих пор крайне негативно сказывается на жизни наших народов. Пользуется Украина, попящая под власть натовцев. Неспokoйно в Молдавии, Закавказье и Средней Азии. И всё потому, что первопричины кризиса не изжиты, а должные выводы не сделаны.

Не менее печальный сценарий Запад готовил и для Китая. В 1980-е годы в КНР тоже находились «суперреформаторы», которым хотелось устроить аналог горбачёвско-яковлевской перестройки. Они были готовы провести то-

тальную вестернизацию страны. К счастью, руководство КНР во главе с Дэн Сяопином вовремя разглядело эту тенденцию и её губительность.

Взяв курс на политику реформ и открытости, Пекин продолжал движение к социализму. Большинство китайских руководителей разных уровней не намеревались рисковать будущим своей страны. Любые изменения в Китае происходили только после тщательного всестороннего анализа. Они проводятся в жизнь в соответствии с особенностями народа и государства, сообразуясь со старинной мудростью «переворачивая через реку, нащупывая камни».

Несмотря на множество поучительных уроков, западоцентризм сохраняет свои позиции. По этой причине в мировой политике и СМИ непропорционально огромное внимание уделяется событиям в США и Европе. Возвращение Дональда Трампа во власть им преподносят как судьбоносный для человечества фактор. Одни это делают со знаком минус, другие — со знаком плюс, причём так энергично, как будто от перестановки фигур империалистическая политика Вашингтона может коренным образом поменяться.

Да, конечно, определённые коррективы в поведение мирового капитала могут вноситься. Но они будут тактическими. Сами же цели глобальной олигархии неизменны. Устремлённость США к гегемонии полностью сохраняется. И когда Трамп обещает сделать Америку снова великой, он намерен прийти к этому во многом за счёт других стран.

В России, как и везде, есть люди, подверженные иллюзиям. Затаяв дыхание, они следят за каждым словом Дональда Трампа, за движением его бровей. После малейшего чиха президента США они готовы делать «глубокомысленные» выводы. Этому посвящены многие статьи и выпуски политических ток-шоу на телеканалах.

Куда меньше внимание сосредоточено на процессах, происходящих в Китае. Мы, российские коммунисты, видим в этом огромное и странное упущение. Изменить в корне стратегический курс США и всего Запада Трамп просто не сможет, а вот Китаю это под силу. И это прямо связано с протекающими на планете процессами.

Термин «мировое большинство» появился не случайно. Сегодня абсолютное большинство государств, в том числе наиболее крупных, выступают за кардинальное изменение международной политики. Они считают, что необходим отказ от гегемонизма в пользу более справедливой системы межгосударственных отношений. Политические устремления всех этих стран, соединяясь с растущей экономической мощью КНР, способны многое изменить на нашей планете.

С чем же связаны явные диспропорции в освещении современных событий и процессов? В России это в первую оче-

редь обусловлено тем, что у нас в информационной политике остаётся немало людей, которые поражены всё тем же западоцентризмом. Втайне они надеются на возобновление максимального дружественных контактов с США и Евросоюзом. К Китаю же и другим странам Азии, Африки, Латинской Америки они относятся более отстранённо.

Почему так происходит? С одной стороны, Мюнхенская речь В.В. Путина промониторировала курс на защиту суверенитета России. С другой стороны, на важных постах в нашей стране остаётся немало тех, кто раньше аллодирировал разрушению СССР. Хотя все последние годы Запад усиливал агрессивность к России, эти люди не признали прежних ошибок и остаются противниками социализма. Они готовы винить брататься с Западом на любых, даже уничижительных условиях.

КПРФ с этим категорически не согласна. Более того, с этим не согласен и наш народ. Граждане России выступают за подлинный суверенитет. Ради дальнейшего изменения к лучшему ситуации в информационной политике нашей страны КПРФ предпринимает серьёзные усилия. Для этого мы используем свой авторитет в обществе, наши парламентские, информационные и другие возможности.

Мы разъясняем, что политика руководства КНР заслуживает самого пристального внимания. Сейчас это особенно важно, поскольку мир находится на судьбоносном перекрёстке. Человечество оказалось в точке выбора пути: либо подчинение безжалостной воле западного капитала, либо достижение истинной независимости. В первом случае мир на длительный срок попадёт под власть «пирамиды» империалистических государств во главе с США. Если же народы отстают свою независимость, станет возможен равноправный союз наций.

Чтобы объективно подойти к анализу этой важной темы, необходимо разоблачить ряд мифов, которые вбрасываются в информационное пространство. Один из них в том, что Китай якобы исчерпал возможности для ускоренного развития и постепенно отстывает, пропуская вперёд Индию и другие страны. Как утверждают манипуляторы, китайская экономика теснейшим образом связана с западной и теперь страдает от этого. Они утверждают, что шаги Вашингтона, включая рост ввозных пошлин, вывод производства из КНР, создание «полупроводниковой альянса» и другие, нанесли Пекину непоправимый урон.

Ложью здесь является всё от начала до конца. Начнём с того, что экономика Индии в пять раз меньше китайской. Даже при нынешних темпах роста ей понадобится десятилетия, чтобы приблизиться к КНР. Это во-первых.

Во-вторых, Запад гораздо сильнее зависит от Китая, чем Китай от Запада. На это указывает увеличение дефицита во взаимной торговле. В товарообороте КНР и США дефицит достиг рекордных отметок в 361 миллиард долларов. По итогам прошлого года Соединённые Штаты закупили у Китая товаров на 525 миллиардов долларов (рост на 5%) и продала ему всего на 164 миллиарда (сокращение на 0,1%). Аналогичная ситуация в Евросоюзе. В прошлом году страны ЕС продали Китаю товаров на 213 миллиардов евро и закупили на 518 миллиардов.

Да, экспорт по-прежнему важен для развития китайской экономики. В его обеспечении напрямую или опосредованно задействовано почти 150 миллионов человек из более чем 800 миллионов занятого населения. Однако если 20 лет назад внешняя торговля обес-

печивала 60% ВВП Китая, то теперь этот показатель сократился до 37%. Он продолжает снижаться в пользу внутреннего производства, торговли и потребления.

При внимательном взгляде на ситуацию распыляется и тезис о сокращении китайской экономики. Разговоры о её «мягкой» или даже «жёсткой посадке» мы слышали уже много раз. Они велись и после Азиатского кризиса конца 1990-х годов, и во время кризиса 2008 года, и в период пандемии коронавирусной инфекции. Всякий раз, однако, Китай становился только сильнее, поспрашивая всех критиков и скептиков.

Так происходит и теперь. По итогам 2024 года ВВП КНР вырос на 5%. При этом промышленное производство увеличилось почти на 6%, а высокотехнологические отрасли оказались в плюсе на 9%. Давайте проведём сравнение с экономикой США. В прошлом году она выросла всего на 2,8%. ВВП Евросоюза увеличился ещё меньше — менее чем на процент.

Разница будет ещё внушительнее, если обратить внимание на анализ «длинной дистанции». За более чем 40 лет после начала проведения политики реформ и открытости среднегодовой рост экономики Китая составил 8,9%. Ни одна крупная современная экономика не может похвастаться такими темпами.

Выдающиеся успехи достигнуты и в других сферах. Объём производства зерна в Китае достиг в прошлом году рекордного уровня — 700 миллионов тонн. Располагаемый доход на душу населения увеличился на 5,1% в реальном выражении. Уровень безработицы в городах снизился.

О многом говорят и позиции мировых экономических лидеров в глобальной торговле. Четверть века назад для 80% стран мира США являлись более важным партнёром, чем КНР. За последние годы соотношение поменялось. 145 из 200 государств больше торгуют с Пекином, чем с Вашингтоном.

Общая стоимость импорта и экспорта КНР достигла 43,85 триллиона юаней. Это означает увеличение на 5% за год. Тем самым установлен новый исторический максимум. Позиции Китая как крупнейшей страны по торговле товарами ещё больше укрепились.

Уже долгое время КНР — главный двигатель мирового хозяйства. Вклад страны в глобальный экономический рост составляет 30%. С этим и связана ненависть правящего класса США к Китаю. Время от времени оно доходит до состояния истерики. Следствием становится и появление разного рода антикитайских фальшивок. Но тот, кто владеет реальными данными, не поддаётся под химеры империалистов Запада.

Верность принципам и задачи развития

Внушительные успехи Китая не означают, что перед ним расстилается гладкая дорога в будущее. КНР — важная часть мировой политики и экономики. Такая страна не может оставаться в стороне от глобальных тенденций. А частью современных реалий является стремление США и их сателлитов к глобальному доминированию.

КПРФ во всех стратегических документах стран НАТО обозначена как главная угроза. И приход к власти в Соединённых Штатах республиканцев ничего не изменил. Новый госсекретарь Марко Рубио говорит предельно откровенно: «Коммунистическая партия Китая — самый сильный и опасный оппонент, с которым Соединённым Штатам приходится иметь дело».

Глава Пентагона Питер Хергест называет КНР предводителем держав, которые отвергают «силу, возможности и

убеждения Запада». Он утверждает: «Китайские коммунисты придерживаются совершенно иного взгляда на мир. Америка находится на переднем крае... Наша задача — обеспечить создание сдерживающего эффекта, который сохранит американское господство в мире».

От умения Пекина выстроить эффективную оборону и перейти в контрнаступление зависит судьба огромного Китая. От этого будет зависеть и положение дел во всём мире, включая Россию. Поэтому игнорирование «китайского ответа» контрпродуктивно. Оно чревато серьёзными ошибками и потерями.

В настоящее время КНР находится на очень ответственном этапе своего развития. Подход к концу 14-й пятилетки, задачей которой были адаптация экономики к растущей глобальной турбулентности и ответ на внешние вызовы. Впереди — новый пятилетний план и не менее серьёзные цели. Помимо этого, в текущем году завершается программа «Сделано в Китае — 2025», что также требует вдумчивого разговора об успехах и перспективах.

Важнейшие принципы нового периода заложены в ходе «двух сессий»: на ежегодных сессиях Всекитайского собрания народных представителей (ВСНП) и Народного политического консультативного совета Китая (НПКК). Проходят они по традиции в марте. В этом году они начались работу с разницей в один день: 4 и 5 марта. В ходе их работы сделаны важные заявления, обсуждены стоящие перед Китаем задачи. С докладом о работе правительства и осуществлении плана социально-экономического развития за год выступил премьер Госсовета КНР Ли Цян. Его ключевые тезисы заслуживают отдельного внимания.

Во-первых, будет продолжена политика национальной модернизации и стратегии по развитию новых производственных сил. В 2025 году на развитие науки и техники из бюджета будет выделено более 398 миллиардов юаней. Это на 10% больше, чем в 2024 году.

Во-вторых, на 7,2% будут увеличены военные расходы. Бюджет Народной освободительной армии Китая составит почти 1,8 триллиона юаней, или 250 миллиардов долларов.

В-третьих, руководством КНР намерено сохранить темпы роста ВВП на уровне 5%. Для этого, в частности, будет уделено повышенное внимание «индустрии будущего». Особый акцент — на технологии мобильной связи шестого поколения, биотехнологии, искусственному интеллекту, квантовых технологиях.

В-четвёртых, ключевым фактором национального развития называются меры по стимулированию потребления. Внутренний спрос рассматривается как основной двигатель и стабилизирующий якорь экономического роста. Для этого будут поддерживаться «на приемлемом уровне», а целевой показатель инфляции на 2025 год составит 2%.

В-пятых, Китай продолжит самостоятельную мирную внешнюю политику и конструктивное взаимодействие с другими странами. В докладе отмечено неприятие гегемонии и силовой политики отдельных государств. При этом КНР сохраняет готовность ко всё большей открытости внешнему миру, подтверждает приверженность равенству и справедливости на международной арене.

В-шестых, Пекин подчёркивает верность сложившимся принципам управления. Процесс развития страны будет проходить под твёрдым руководством Коммунистической партии, с учётом общей стратегии её Центрального комитета.

Исключительно важным обещает стать осенний, 4-й пленум ЦК КПК 20-

го созыва. На таких пленумах согласовывается предварительный план следующей пятилетки. Непосредственно XV пленум пятилетнего социально-экономического развития будет принят в 2026 году и рассчитан до 2030 года.

Общее представление о главных направлениях и принципах развития страны можно составить исходя из недавних событий в жизни Китая. Важную пищу для размышлений даёт 3-й пленум ЦК КПК 20-го созыва, состоявшийся в июле прошлого года. На нём были выработаны планы по дальнейшему всестороннему углублению реформ и продвижению модернизации.

Всего в ходе пленума выдвинуто более 500 важных мер в области реформ. Они нашли отражение в постановлении «О дальнейшем всестороннем углублении реформ для продвижения китайской модернизации». В этом обстоятельном документе затрагивается весь спектр первоочередных задач, стоящих перед Китаем.

Отметив, что политика реформ и открытости даст ускоренному развитию страны, ЦК КПК признал, что конкретные способы её реализации не всегда отвечали интересам страны и народа. Исправлением ошибок занялось новое поколение руководителей во главе с Си Цзиньпином.

В решении ЦК указывается: «Набравшись смелости затронуть «зону глубоководья» и решить наиболее сложные вопросы, не отступая ни перед какими опасностями, ЦК партии решительно устраняет различные структурно-институциональные пороки, в результате чего реформы перешли от этапа локальных поисков и преодоления тех или иных преград к этапу системного, интегрированного и всестороннего углубления... Благодаря всему этому Китай отправился в новый поход в сторону модернизации и строительства модернизированного социалистического государства. Настоящий момент и последующий определённый период имеют ключевое значение для всестороннего содействия великому делу построения могущественной державы и национального возрождения за счёт китайской модернизации».

Необходимость продолжения политики модернизации КПК объясняет сложением международной обстановки, новым витком научно-технической революции и ожиданиями народных масс. Отмечается, что без адекватных ответов на вызовы современности невозможно сохранить и совершенствовать социалистический строй с китайской спецификой, усилить потенциал государственного управления, содействовать устойчивому и долгосрочному развитию партии и государства, удовлетворять требования народа.

Руководящими идеями всестороннего углубления реформ пленум ЦК КПК назвал марксизм-ленинизм, идеи Мао Цзэдуна, теории Дэн Сяопина, а также идеи Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой в новую эпоху. Исходной точкой и конечной целью реформ объявлены содействие социальному равенству и справедливости, повышение благосостояния народа.

Китайские руководители хорошо помнят один из пунктов критики Карлом Марксом капитализма, когда «В прямом соответствии с ростом стоимости мира вещей растёт обесценение человеческого мира». Ценность социализма, его гуманизм как раз и проявляется в способности разрешить эту проблему. В этой связи Маркс утверждал: «Если характер человека создаётся обстоятельствами, то надо, стало быть, сделать обстоятельства человеческими».

(Окончание на 2-й стр.)

ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



Париж

В столице Франции состоялась манифестация с требованием положить конец конфликту на Украине и прекратить накачивание киевской хунты оружием. Несколько сотен человек собрались на площади Пале-Рояль напротив Лувра и прошли маршем через центр Парижа. Колонну протестовавших возглавил инициатор акции — лидер

партии «Патриоты» Флориан Филиппо. Скандируя: «Нет — танкам, нет — дронам на Украине!», «Макрон, мы не хотим платить за твою войну!», «Макрон, мы не будем умирать за Украину!», участники шествия призвали Пятую республику выйти из НАТО, а президента страны Эммануэля Макрона добровольно сложить полномочия. В толпе

мелькали плакаты: «С Европой хватит!», «Евросоюз убивает мир — равно фрексит», «Украина: какой будет цена — ваш сын, ваш близкий, ваши сбережения», а также французские флаги и российский триколор. Пересекая Сену, демонстранты зажгли файеры в цветах национального стяга. Под занавес манифестации Филиппо разорвал символику Североатлантическо-

го альянса, требуя мира и «прекращения следования натовскому диктату». «Нам нужно отказаться от участия в чужих войнах и «выписывать чеки» Киеву, разоряя собственную казну», — заявил политик, подчеркнув, что помощь «самостоятельно» стала очень тяжелой и проблематичной для его страны. — Эти деньги, которые забирают у больных, фермерских хозяйств и промышленных предприятий, просто выкидываются в окно. Мы знаем, что Украина — крайне коррумпированная страна, а потому вливать средства в продолжение её вооружённого противостояния с Россией — абсурд».

Руководитель «Патриотов» также призвал бороться против участия Пятой республики во внешних конфликтах, ведь, направляя силы на их поддержку, французские власти пытаются скрыть свои внутренние проблемы. Филиппо назвал 17 пакетов антироссийских санкций неэф-

фективными и раскритиковал постоянным поводом для протестов не только во Франции, но и во всей Европе, на улицы вышли родные и близкие солдат ВСУ, пропавших без вести более года назад. Участники акции требовали прояснить судьбу двух тысяч военнослужащих, участвовавших в операции в селе Крынки Херсонской области.

Тем временем в столице самой Украины, тема которой уже на протяжении многих месяцев остаётся

постоянным поводом для протестов не только во Франции, но и во всей Европе, на улицы вышли родные и близкие солдат ВСУ, пропавших без вести более года назад. Участники акции требовали прояснить судьбу двух тысяч военнослужащих, участвовавших в операции в селе Крынки Херсонской области.

Между тем ликвидацию большинства из них подтвердил руководитель комиссии Общественной палаты РФ по вопросам суверенитета и сопредседатель координационного совета по интеграции новых регионов Владимир Рогов, указывая на попытки переправ через Днепр. Он добавил, что руководство «незалежной»

во главе с Владимиром Зеленским планомерно отправляло своих солдат на верную гибель. Село Крынки на левом берегу Днепра становится объектом многочисленных безуспешных попыток захвата со стороны ВСУ с 2023 года. Военнослужащие были отнесены, а сам населённый пункт и прилегающая территория освобождены. Позднее войска предприняла неудачные попытки пресечь Днепр и закрепиться выше по течению — возле населённого пункта Днепропиль.

Фото Си-Эн-Эн.



Киев

gazeta-pravda.ru
pravda_gazeta

ISSN 0233-4275

9 177 0233 4277 6 25 0 6 8

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Друзья настоящие и мнимые

Официальный визит Председателя КНР Си Цзиньпина в Казахстан и прошедший в Астане саммит «Китай — Центральная Азия» доказали, что долгосрочные интересы Пекина и региона совпадают. Местные элиты, однако, продолжают лавирование, рискуя потерять истинных союзников ради сиюминутных выгод.

Последние месяцы прошли под знаком усиления позиций в Центральной Азии западных стран. Минувшей осенью в Нью-Йорке состоялась министерская встреча пяти государств региона и США. За этим, уже весной, последовали саммиты «Центральная Азия — Евросоюз» и «Центральная Азия — Италия». На каждой из встреч руководители предлагали собеседникам воспользоваться природными богатствами региона и его возможностями.

Это при том, что ответная польза вызывает много сомнений. Суммарный товарооборот США с пятью республиками Центральной Азии, например, составляет всего 5,5 миллиарда долларов. Зато негативное влияние очевидно. Деятельность подконтрольных Западу финансовых институтов (МВФ, Всемирный банк) напрямую способствовала неоллиберальным реформам и деиндустриализации, а спонсируемые из-за рубежа неправительственные организации насаждают националистические, антикоммунистические, прозападные настроения.

Другое дело — Китай. Его сотрудничество с регионом является по-настоящему взаимовыгодным. По итогам прошлого года совокупный торговый оборот достиг 95 миллиардов долларов. Это почти половина всей торговли Центральной Азии с зарубежными странами. Что касается инвестиций КНР, они идут в реальную экономику, помогая развитию энергетики, транспортной сферы, обрабатывающей промышленности.

Важность отношений была подтверждена последними событиями. 16 июня в Казахстан прибыл с визитом Председатель КНР Си Цзиньпин. На приуроченном к поездке инвестиционном форуме стороны подписали около шести десятков соглашений на сумму 24 миллиарда долларов. «Китайская Народная Республика — добрый сосед, близкий друг и надёжный партнёр Казахстана. Благодаря вашей личной поддержке казахско-китайское взаимодействие развивается беспрецедентными темпами в духе всестороннего и вечного стратегического партнёрства. Отношения между нашими странами всегда строились на дружбе и сотрудничестве», — заверил президент республики Касым-Жомарт Токаев. В частности, он призвал компанию CNNC построить вторую атомную электростанцию (первую будет возводить «Росатом»), а также совместно с Пекином усилиями создать грузовой терминал в порту Курык на Каспийском море.



«ОРТАЛЫҚ АЗИЯ — ҚЫТАЙ» ЕКІНШІ САММИТІ 2025 жылғы 17 маусым, Астана. 第二届中国—中亚峰会 2025年6月17日, 阿斯塔纳. ВТОРОЙ САММИТ «ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ — КИТАЙ» 17 июня 2025 года, Астана.

Разговор о перспективах сотрудничества продолжился 17 июня на саммите «Китай — Центральная Азия». Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев предложил создать индустриальный и инфраструктурный пояс, включающий взаимосвязанные промышленные кластеры, технопарки и логистические хабы с привлечением китайских инвестиций и технологий. Его коллега из Киргизии Садыр Жапаров выделил шесть направлений углубления партнёрства, среди которых транспорт, энергетика, финансы, образование, наука, безопасность. О совместных проектах говорили в своих выступлениях главы Таджикистана и Туркмении.

Подтверждая заинтересованность в стабильном и развитом регионе, Си Цзиньпин объявил о выделении безвозмездного гранта в размере 1,5 миллиарда юаней на проекты в социальной сфере. При поддержке Пекина в Центральной Азии будут созданы центры по борьбе с бедностью и опустыниванием. Также Китай выделит квоты для профессионального подготовки трёх тысяч специалистов из стран региона.

Вместе с тем руководство КНР явно не тешит себя иллюзиями относительно искренности партнёров. Листвие уверения в «вечной дружбе» и приглашения к сотрудничеству звучат из их уст и на встречах с западными лидера-

ми. В выступлении Си Цзиньпина сохранились прозрачные намёки на то, что пресловутая многовекторная политика стран региона должна иметь свои границы, не посягая на интересы соседей. Руководитель Китая призвал «защищать справедливый и равно-

прошла организованная американскими «мозговыми центрами» панельная дискуссия «Казахстан: развивающаяся держава Центральной Азии». Участвовавший в ней посол Казахстана в США Ержан Ашикбаев назвал Соединённые Штаты

ключевым партнёром Астаны. По его словам, превращение республики в транзитный хаб Евразии отвечает интересам обоих государств.

Вскоре, 12 июня, министр иностранных дел Казахстана Мурат Нуртлыев встретился с госсекретарём США Марко Рубио. Как сообщили в американском госдепартаменте, стороны «обсудили расширение возможностей для двусторонней торговли и инвестиций, а также важность надёжной инфраструктуры и благоприятной нормативно-правовой среды для американских компаний в Казахстане». «США намерены продолжать сотрудничество с Казахстаном в целях расширения взаимодействия в сфере безопасности, содействия региональной интеграции через дипломатическую платформу C5+1, а также изучения взаимовыгодных коммерческих возможностей, особенно в технологическом секторе и в сфере критически важных полезных ископаемых», — добавили во внешнеполитическом ведомстве.

Геологическая служба США одновременно с этим сообщила, что в республиках Центральной Азии выявлено 584 участка, содержащих редкоземельные металлы. Интерес к этим богатствам проявляют и другие западные столицы. В Лондоне недавно прошёл горнодобывающий форум, организованный правительствами Великобритании и Таджикистана. Как сообщили в Душанбе, форум способствовал привлечению инвестиций, обмену знаниями и сотрудничеству на всех этапах добычи полезных ископаемых.

Ряд американских аналитических центров между тем подготовил доклад, советую Белому дому безотлагательно заняться разработкой центральноазиатской стратегии. Этого, по их мнению, требуют фактор Китая как «растущего, равного Америке, конкурента за мировое господство», а также ресурсы региона. «Заинтересованность Америки в получении приоритетного доступа к этим ресурсам для себя или своих союзников имеет первостепенное значение. Равно как и в приобретении способности отказывать в них противникам США, в частности Китаю», — откровенно признают авторы доклада.

Столь прямолинейно постулируемые гегемонистские цели не могут не беспокоить Пекин. Его задача — не дать превратить Центральную Азию в плацдарм Запада.

Сергей КОЖЕМАКИН, **соб. корр. «Правды»**, г. Бишкек.

ВЕСТИ ИЗ МОЛДАВИИ

Цветы к памятнику «За власть Советов»

В центре Кишинёва 28 июня у памятника «За власть Советов» прошёл торжественный митинг, посвящённый 85-й годовщине освобождения Молдавии от румынской оккупации. Организаторами мероприятия выступили активисты и сторонники Партии коммунистов Республики Молдова (ПКРМ).

Участники митинга почтили память тех, кто боролся за свободу, достоинство и право молдавского народа жить на своей земле без гнёта и дискриминации. Состоялось возложение цветов к монументу, прозвучали слова благодарности освободителям и напоминание о подлинной, а не переписанной истории.

С речью на митинге выступил секретарь ЦК ПКРМ Диана Караман. Она подчеркнула: «28 июня — по-настоящему важный день в истории нашей страны и нашего народа. Это день освобождения от румынского ига, от 22 лет унижения, разрушения, деградации, когда всё — от образования до здравоохранения, от культуры до де-

Диана Караман напомнила, что молдавский народ не смирился с оккупацией и поднимался на восстание — Хотинское, Татарбунарское, Бендерское, каждое из которых стало актом мужества и несогласия с насильем и несправдливостью.

«Только благодаря волевому решению Иосифа Виссарионовича Сталина и действиям Красной Армии румынский режим в 1940 году позорно бежал с нашей земли. А вместе с приходом Советской власти в Молдавии начались настоящие подвиги: строились школы, больницы, предприятия, создавались доступные образования и бесплатная медицина, росло население.

Молдавия по праву называлась цветущим садом», — отметила секретарь ЦК.

Однако, как подчеркнула Д. Караман, сегодня история снова переписывается: «Потомки румынских оккупантов, открытые сторонники униристы захватили власть. Те, кто сегодня именует себя правящей партией PAS, возвращают страну к демографической катастрофе, экономической разрухе, социальной деградации. Из героев-освободителей делают оккупантов, а из палачей и фашистских преступников — национальных героев». В завершение выступления прозвучал призыв: «Наш долг — защитить правду, восстановить справедливость и, как наши предки в 1940-м, дать отпор предателям Родины. Уже 28 сентября (на этот день намечены парламентские выборы. — Ред.) мы должны освободить Молдавию от внутренней оккупации, от тех, кто торгует её суверенитетом и честью!»



Многочисленные участники митинга почтили память тех, кто боролся за свободу, достоинство и право молдавского народа жить на своей земле без гнёта и дискриминации.

Против административного произвола

25 июня состоялось внеочередное заседание Центрального Комитета Партии коммунистов Республики Молдова. Главным пунктом повестки дня стало обсуждение ситуации, сложившейся в связи с новыми антиконституционными требованиями Центральной избирательной комиссии, касающимися регистрации членом центральных органов политических партий в агентстве государственных услуг.



Члены ЦК ПКРМ выразили крайнюю обеспокоенность по поводу административного давления, которое всё чаще принимает политизированный характер. Под предлогом «уточнения данных» или «стандартизации процессов» фактически осуществляется попытка вмешательства во внутренние дела партии и навязывания чуждых демократи-

ческому устройству практик. Особенно тревожит то, что данные требования не основаны на действующем законодательстве и противостоят базовым принципам многопартийности, закреплённым в Конституции Республики Молдова.

В этих условиях Центральный Комитет принял решение созвать X, внеочередной съезд ПКРМ 9 июля 2025 года.

Партия коммунистов Республики Молдова заявляет: мы не допустим подмены конституционного порядка произволом административных структур. Партия остаётся верной интересам народа и продолжит борьбу за демократию, справедливость и суверенитет страны.

Пресс-служба ЦК ПКРМ.

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

Новые союзники чешских коммунистов

Стабильный рейтинг предвыборной коалиции, возглавляемой чешскими коммунистами, побуждает другие левые партии заключать с ними союз. Желание присоединиться к коалиции выразила известная в Чехии партия под названием Социальная демократия. Это заметно усилило левое движение в этой восточноевропейской стране. А ставленники глобалистов получили новый повод для паники.

Руководство Компартии Чехии и Моравии (КПЧМ) проявило дальновидность, когда в октябре 2024 года решило не идти на парламентские выборы в одиночку. Было создано движение Stačiči! («Хватит!», «Достало!»), по сути коалиция, которую коммунисты и возглавили. Тогда они провозгласили: двери открыты для всех левых сил, разделяющих их взгляды по большинству актуальных проблем.

Компартия ушла урок избирательной кампании 2021 года, когда не сумела преодолеть пятипроцентный барьер во многом из-за организационных просчётов. Сами выборы запланированы на 3—4 октября 2025 года. И начав готовиться к ним заранее, грамотно усилили работу в регионах, коалиция смогла завоевать популярность на уровне шести процентов. Эта цифра не меняется с января, что говорит о сформированном круге сторонников.

У чешских социал-демократов история примерно та же. На прошлых выборах в парламент они не смогли преодолеть электоральный барьер. А ведь речь идёт о самой старой чешской политической партии, основанной в 1878 году. Социал-демократы возглавляли правительство с 1998 по 2006 год и до минувших выборов оставались влиятельной оппозиционной силой. Состоят в Социалистическом интернационале. Недавно у них сменилось руководство и название: Чешская социал-демократическая партия стала Социальной демократией (сокращённо SOCDÉM). На данный

момент за неё готовы проголосовать 3,5 процента чехов. Переговоры о вхождении этой политсилы в левую коалицию в главе с коммунистами велись ещё в феврале, но тогда они окончились ничем. Когда стало ясно, что рейтинг движения Stačiči! стабилен, «соцдемы» провели в

демократии Яна Малачова по случаю начала переговоров заявила следующее: «Мы решительно против гонки вооружений, которую цинично продвигает послушное правительство и такой же послушный президент. Ежегодные пять процентов ВВП на оборону по требованию НАТО — это экологический апокалипсис в атмосфере военной истерии и страха. В таких условиях недопустимо «рассеивать» голоса левого электората. Наоборот, необходима консолидация».

Малачова подчеркнула, что бездумные военные расходы уничтожат здравоохранение, образование и пенсионную

систему. «Прцветание станет привилегией производителей оружия. А обычным людям не хватит на лекарства и образование для детей. Сверхдорогие оборонные системы будут стеречь нашу нищету», — предупредила она.

Председатель Компартии Чехии и Моравии Катержина Ковачича также выступила двумя третями руководящего состава партии. Председатель Социальной

пулярность день за днём. Уже раздаются истерические крики о «красном ренессансе», а с учётом позиции Венгрии и Словакии — и о «призраке Варшавского Договора». На самом деле налицо реванш здравомыслия: левые возвращают популярность среди чехов и готовы выступить единым фронтом.



Члены КПЧМ на акции против политики заигрывания с НАТО.

Сергей АДАМОВ.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

НА БЕЛОРУССКОМ РУБЕЖЕ

Не успел муж самоназначенного лидера Белоруссии с бессрочным мандатом С. Тихановской выйти на свободу, как взялся за старое. Пять лет, проведённых за тюремной решёткой, ничему не научили горе-революционера, сдуру возомнившего себя спасителем Отечества.

В 2020 году появившийся из ниоткуда блогер С. Тихановский собрался участвовать в президентских выборах, однако Центральная избирательная комиссия по объективным причинам отказала ему в регистрации инициативной группы.

Тогда вместо Сергея документ в ЦИК попросила его жена Светлана, а мужа впоследствии возглавил её штаб. Пикеты по сбору подписей для домохозяйки ожилаемо превратились в несанкционированные митинги, во время которых очумелый супруг в компании таких же бутузёров носился в спортивном костюме с рупором и танкой в руках по городским улицам и кричал: «Стоп, таракан! Неудивительно, что вскоре бунтов, похожих на гонимых и угоняемых, задержали за нападение на сотрудников правоохранительных органов. В ходе обысков были обнаружены 900 тысяч незадекларированных долларов. Суд признал С. Тихановского виновным в организации массовых беспорядков, разжигании социальной вражды и прочих действиях, грубо нарушающих общественный порядок. Следующие 18 лет смутягн долж был провести в колонии усиленного режима.

В конце июня спецпредставитель американского президента К. Келлог встретился с А. Лукашенко, чтобы, помимо нормализации отношений между двумя странами, обсудить и судьбу «политзаключённых», к которым «правозащитники» относят чуть более тысячи обычных уголовников. После визита заокеанского гостя на свободу из ту-

маных соображений были выпущены 13 из них, в том числе и С. Тихановский. В тот же день вчерашний сиделец отбыл в Вильнюс к любимой жене, которую, по слухам, и дело покаялся в браке. Встреч супругов в лучших традициях раскрутили «независимые СМИ», показав на камеру и слёзы, и поцелуй, и обнимашки. Счастливая пара вздохнула благодарила за обретение друга друга «Трампа, Литвы, Польшу и Евросоюз», заставивших drogунуть «диктатора Лукашенко».

В пылу неумённого нарисизма С. Тихановский тут же созвал пресс-конференцию, где горлоисто повёл о «торемных пытках», клятвенно пообещал не лезть в дела «жён-президентов», скромно назвав себя «первым джентльменом», прочёл политический стихи о «назове и личинах», а также драматично возмущался, что «назове и личинах», а также драматично возмущался, что «назове и личинах», а также драматично возмущался, что «назове и личинах».

Тем не менее уже через день чета Тихановских, дружно взявшись за руки, как в детском саду, умчала на смотрины в Варшаву, где встретилась с президентом А. Дудой и министром иностранных дел Р. Сикорским. Получив инструкции от хозяев, «измождённый голодом и пытками» Сергей, собиравшийся до этого как следует подлечиться, устроил в польской столице зазорное гульбище под белым-красно-белыми тряпками и ЛГБТ-флагами. Поглзавет на живые мощи С. Тихановского пришли несколько сотен праздных зевак, на которых и был

Политический мусор

рассчитан очередной пафосный балаган с громкими лозунгами в стиле «Стоп, таракан!».

Напав вместо спортивного сиделец в колхоз? Но многие сходятся на том, что политическому мусору самое место на «демократической европейской свалке», а не на преданной родине, с которой у холёв, кроме места рождения, нет больше ничего общего. Даже настоящий паспорт С. Тихановский уже обменял на «политэмигрантский» суверенный «паспорт новой Беларуси». С ним его и полагать в гроб на чужбине.

К осуждению «первого джентльмена» белорусы отнеслись по-разному: от «туда ему и дорога» до «почему этого бугая выпустили за границу, а не отправили работать в колхоз?». Но многие сходятся на том, что политическому мусору самое место на «демократической европейской свалке», а не на преданной родине, с которой у холёв, кроме места рождения, нет больше ничего общего. Даже настоящий паспорт С. Тихановский уже обменял на «политэмигрантский» суверенный «паспорт новой Беларуси». С ним его и полагать в гроб на чужбине.

Сергей ГРИШКЕВИЧ.

